



**În interiorul ziarului:**

- 141 de ani de la nașterea lui Karl Marx: O viață de muncă și de luptă titanică (pag. 2-a).
- V. Iliescu: O linie contrară unității forțelor păcii (pag. 3-4).
- De la corespondentul „Științei” la Pekin: A. Munteanu — O dată memorabilă în istoria poporului chinez (pag. 4-a).



Ortacii din brigada condusă de Ștefan Koch sînt cunoscuți în toată mina Herja din Bata Mare. Palma s-au dezlăsat-o extrăgînd din abatajul rapid unde lucrează tot mai multe tone de minereu peste pian. Fotografia noastră prezintă pe cîțiva dintre minerii acestui harnic brigăzi. De la stînga la dreapta: Vasile Talpaș, Grigore Cîciu, brigadierul Ștefan Koch, Nicolae Talpaș și Gheorghe Ciuntuț.

**La uzina „Cristea Nicolae”**

**Al 3-lea laminor de tablă subțire a intrat în rodaj**

GALAȚI (coresp. „Științei”) — Zilele acestea constructorii celulei de-al 3-lea laminor de tablă subțire de la uzina „Cristea Nicolae” din Galați au reușit să termine toate lucrările, astfel că s-a putut începe rodajul la cald la toate mecanismele și instalațiile acestui complex complet. Noua linie de laminare este agregat automatizat, fiind dotată cu mașini și utilaje de înaltă tehnicitate. În afară de caja de angrenare, caja trio și mesele basculante, celelalte mașini ca: reductorul, motorul de 1.200 kw., cupetoarele de platnă, cajele de laminare, aparatul electric, au fost con-

struite în țara noastră la uzinele metalurgice „Progresul”, „23 August” și Reșița.

Odată cu intrarea în producție a noii linii de laminare, uzina „Cristea Nicolae” va produce de aproape cinci ori mai multe laminare decât producea vechea uzină „Titan”.

Printre cei care s-au evidențiat la lucrările noilor instalații se numără montarii din echipele conduse de Ion Dumitrache și Ion Toader, electricienii din echipa lui Coman „Raimond”, precum și maestrul cuplorar Nicolae Tudor.

**ATENȚIE DEOSEBITĂ ÎNGRIJIRII CULTURILOR**

Datorită creșterii sectorului socialist în agricultură, înzestrării crescînde a agriculturii cu mijloace mecanizate, unei temeinice munci politice și organizatorice, în primăvara aceasta lucrările de semănat s-au desfășurat într-un ritm mai viu decît în alți ani. Ca urmare semănatul s-a terminat în toate regiunile țării mult mai devreme decît în anii trecuți.

Acum oamenii muncii din agricultură trebuie să se ocupe cu cea mai mare atenție de executarea la timp a lucrărilor de îngrijire a culturilor, lucrări fără de care nu se pot obține recolte bogate. Aceasta este cu atât mai necesar cu cît după o iarnă și o primăvară în care pămîntul a acumulat puțină apă, au căzut ploaia aproape în toată țara, ploaia care constituie o însemnată rezervă de apă pentru plante. Ploile căzute au făcut însă că pămîntul să prindă scoarță, prin care apa se evaporă ușor, și să răsară multe buruieni. Aceste neajunsuri pot fi înlăturate prin lucrările de îngrijire — grăpat, prăsit etc.

Organele și organizațiile de partid și de stat, inginerii și tehnicienii agronomi au datoria să îndrume pe țărani muncitorii să facă la timp și de cea mai bună calitate aceste lucrări. În gospodăriile colective trebuie dată acum cea mai mare atenție organizării muncii, astfel ca prăsitul culturilor să nu întîrzie nici o zi. Întovărășii trebuie să fie sprijinii în ceea ce privește muncă în comun deosebită în fața acestor lucrări agricole vor fi făcute la timp și bine pe toate suprafețele. Muncitorii din gospodăriile de stat și S.M.T. sînt chemați să folosească din plin toate mașinile destinate lucrărilor de îngrijire a culturilor, să execute prăsitul mecanic pe suprafețe cît mai mari. Făcînd la timp grăpat și prăsitul culturilor, precum și celelalte lucrări agricole, potrivit condițiilor locale, oamenii muncii din agricultură vor asigura în acest an obținerea de producții agricole sporite, vor contribui la creșterea nivelului de trai al populației.

**Opera lui Karl Marx larg răspîndită în țara noastră**

Astăzi se împlinesc 141 de ani de la nașterea lui K. Marx. Din opera marelui dascăl al proletariatului internațional au apărut în Editura politică numeroase lucrări. Un eveniment deosebit de însemnat este începerea tipăririi în limba română a Operei lui K. Marx și F. Engels în 30 de volume. Dintre acestea au apărut pînă acum volumele 1, 2, 3 și 4. Anul acesta

vor vedea lumina tiparului volumele 5, 6 și 9.

Au apărut de asemenea 14 lucrări ale lui K. Marx în volume separate într-un tiraj total de 932.000 de exemplare, dintre care cîțăm: „Capitalul” vol. I, II și III (în 240.000 de exemplare); „Teoria asupra plusvalorii” vol. I (în 10.000 de exemplare); „Contribuții la critica economiei politice” (în 20.000 de exemplare); „Mizeria filozofiei” (în 35.000 de exemplare); „Critica programului de la Gotha” (în 50.000 de exemplare); „Opisprezece Brumar al lui Ludovic Bonaparte” (în 75.000 de exemplare); „Luptele de clasă în Franța (1848-1850)” (în 45.000 de exemplare); „Războiul civil din Franța” (în 30.000 de exemplare); „Muncă salariată și capital” (în 161.000 de exemplare).

Totodată au fost publicate de Editura Politică următoarele lucrări ale lui Marx și Engels: „Manifestul Partidului Comunist” (în 293.000 exemplare); „Ideologia germană” (în 15.000 exemplare); „Despre religie” (în 15.000 exemplare); „Despre artă și literatură” (în 25.000 de exemplare) etc.

**Muncă însuflețită a tineretului**

TG. MUREȘ (coresp. „Științei”). În raionul Cristuru Secuiesc sînt organizate 44 brigăzi utemiste de muncă patriotică. Pentru a contribui la valorificarea terenurilor improprui cultivate cerealelor, tinerii din raion au plantat peste 2.000 de pomi fructiferi și au muncit la împădurirea a 10 ha. de teren. 450 de tineri din raion au curățat 274 ha. pășuni de mărăcini, pietre și cioate.

În aceste munci s-au evidențiat în special tinerii din Porumbeni, Mari, Ațid și satul Cușmed, cîți și elevii școlii medii mixte din Cristuru Secuiesc.



La băile „9 Mai” de lângă Oradea vîn să-și îngrijească sănătatea mil de oameni și muncii cărora le sînt asigurate condiții tot mai bune de tratament și odihnă. De curînd, aici, a fost construit reamenajat un nou pavilion care oferă tot confortul. În fotografie: Aspect exterior al pavilionului. (Foto M. Cioc)



De curînd, combinatul siderurgic din Hunedoara a intrat în funcțiune o importantă instalație pentru deservirea noli oțelării Martin: melanjorul de alimentare a cupetoarelor cu fontă lichidă la temperaturi ridicate. În fotografie, descărcarea unei șarje de fontă la acest melanjor. (Foto Gh. Vințilă)

**În raionul Gura Jiului Toate gospodăriile colective au împărțit avansuri în bani**

CRAIOVA (coresp. „Științei”) — Gospodăriile colective din raionul Gura Jiului se întrec în activitate. Colectivitățile înființate și dezvoltate noi ramuri de producție cum ar fi creșterea animalelor, piscicultura, viticultura, cultivarea orezului și altele. Datorită acestui lucru, pe lângă faptul că ei vor primi pentru zilele-muncă însemnate cantități de cereale și alte produse, totodată vor lua și bani. Numai prin contractările de orez și alte produse agricole, gospodăriile colective din raion au luat avansuri în bani în valoare de peste 5.000.000 lei. Din această sumă, peste 3.000.000 lei au fost împărțite colectivităților ca avans în contul zilelor-muncă.

La gospodăria colectivă „Avîntul din Roșița” s-a dat la fiecare zi-muncă un avans de 13 lei, la gospodăria colectivă „Grigore Preoteasa” din Gîghera — 10 lei, iar la gospodăria colectivă „Unirea” din Mirșani, de asemenea s-a dat colectivităților un avans de 10 lei la ziua-muncă.

Pînă acum, toate cele 31 gospodării colective din raionul Gura Jiului au împărțit avansuri în bani în contul zilelor-muncă.

**Drumurile din regiuni — mai ieftine, mai bune**

Ing. VALERIU CRISTESCU vicepreședinte al Statului popular regional Ploiești

Imbunătățirea stării drumurilor și cerută de continuarea dezvoltării economiei naționale. Regiunea Ploiești are un puternic caracter industrial. Spre întreprinderile petroliere, metalurgice, textile, sînt transportate zilnic utilaje, materii prime și materiale. Spre sate sînt trimise numeroase mărfuri industriale, iar de acolo se aduc în orase importante cantități de produse agricole.

Șantierul a fost aprovizionat cu piatră din alte regiuni cum ar fi Cluj, R.A.M., ceea ce a necesitat cheltuieli în plus pentru transport. De asemenea, nu există o preocupare pentru mecanizarea carierelor și buna organizare a muncii. Concoasorele întreprinderilor Valea Ialomiței și Bucegi n-au fost folosite la capacitatea lor, utilizîndu-se în mare măsură munca manuală.

Slaba folosire a resurselor locale, insuficienta preocupare pentru mecanizarea muncii în cariere și balastiere, fărîmîntarea fondurilor pe multe lucrări au făcut ca prețul de cost al unui kilometru de drum să fie ridicat, depășind 600.000 lei la drumurile din beton asfaltic, 950.000 lei la cele din pavaj de piatră.

Practica a dovedit că la imbunătățirea stării drumurilor locale o mare contribuție pot aduce oamenii muncii de la sate, ei înșiși fiind direct interesați în această privință. Noi h-am reușit să folosim însă așa cum trebuie aportul cetățenilor. În raioanele Mizil, Beceni, Cîmpina, comitele executive ale statului popular nu s-au preocupat de antrenarea cetățenilor la repararea și întreținerea drumurilor. Ca urmare multe din drumurile comunale Murgești, Cîrpinitești, Vadul Sîpat, Clondriș sînt prost întreținute, greu accesibile.

Anul acesta, Statul popular regional Ploiești are de executat noi modernizări și reparații de drumuri. Sumele alocate pentru aceste lucrări sînt ridice la zeci de milioane lei. Acești bani trebuie folosiți cu multă grijă pentru a repara și moderniza cît mai mulți km. de drumuri.

Ce și-a propus să facă comitetul executiv al statului popular regional în această privință?

Pornind de la lipsurile arătate de planșa C.C. al P.M.R. din noiembrie anul trecut, — lipsuri care au existat și în activitatea Institutului nostru regional de proiectări — comitetul executiv a luat măsuri ca anul acesta să se prevadă în proiecte soluțiile cele mai economice, fără a influența prin aceasta calitatea lucrărilor. La elaborarea proiectelor se va ține seama de folosirea traseelor existente, utilizîndu-se în mai mare măsură „zestrea drumurilor”, alegîndu-se sistemul rutier potrivit condițiilor locale, micșorîndu-se la maximum cheltuielile de organizare a șantierelor.

Proiectele făcute pe baza indicațiilor date de comitetul executiv sînt mult mai economice decît în anii trecuți. Astfel, kilometrul la un drum pe care-l modernizăm va costa circa 360.000 lei, cu aproape

„Scriu cu drag la ziar...”

Vezi dumneata soseaua asta care leagă Lilești de Movila Vulpilor? O vezi? Pînă acum cîțva timp era numai hîrtoape. Distrugera mașinile. A venit într-o zi la mine un sofer. Soferul după 2713. Mi-a spus: „Nea Cristea, noi soferii am făcut o groază de rapoarte să repare soseaua. Nici un rezultat. Scrie-ne dumneata ceva la ziar. Distrugem mașinile prin gropile astea. Poate, cine știe, li cînteste din loc”. Am scris. A apărut în ziar o articolură. După apariția s-a început repararea soselei.

Dar poate vreți să știți mai întîi cum am început eu să scriu la ziar. Nu? Vă povestesc: Acum cîțva ani am văzut la sondele 810 și 820 niște amortizoare, cîteva încărcătoare și diferite alte materiale lăuate în paragină. Am spus eu sefiilor că e păcat de materialele astea, dar nu s-a luat nici o măsură. Ce mi-am zis: la să scriu la ziar, că ziar-

**Cu prilejul Zilei presei**

„Ca-n basme-i a cuvîntului putere” — spune poetul. Dar puterea uriașă a cuvîntului tipărit a fost și mai este încă, într-o mare parte a lumii, încătusată și aservită intereselor, lăcomiei și planurilor agresive ale exploatarelor.

Cuvîntul scris, presa s-a dezvoltat pe deplin abia acolo unde a încetat domnia moșierilor și capitaliștilor, unde a dispărut exploatarea. Ziarele sovietice sînt deschizătoare de drum nou în istoria presei mondiale. În Uniunea Sovietică, pentru prima oară în lume, milioane de oameni simpli au pătruns, cu ajutorul presei leniniste, în tainele economiei, au căpătat răspuns la marile probleme politice și la acelea ale vieții de toate zilele, au aflat direct, în graiul lor, care sînt cauzele reale ale războiului și cum se poate lupta pentru preîntîmpinarea lui. Conform concepției lui Lenin, presa nu numai că a transmis maselor largi de oameni ai muncii adevărurile fundamentale, dar i-a și învățat să acționeze în numele și pentru triumful acestor adevăruri, i-a învățat să se organizeze în luptă, să clădească mai repede și mai bine, i-a unit și i-a însuflețit în marile bătălii pentru victoria socialismului și comunismului.

**NESTOR IGNAT Președintele Uniunii Ziaristilor din R. P. Romîni**

său. Întăc ce înseamnă „libertatea” presei pe acele meleaguri unde adevărul e interzis, iar cei-l proclamă sînt puși în lanțuri, în vreme ce orice Moș-Teacă praf întierbîntat, care-și permite lesiri provocatoare și pline de ifose ridicole, se bucură de largă ospitalitate a marilor cotidiane burgheze!

În ciuda eforturilor patronilor presei reacționare, se aud astăzi, mai mult ca oricînd, glasurile unor ziaristi cinstiți din țările capitaliste, sau pur și simplu ale unor oameni lucizi, care critică poziția și politica înapoiată și falimentară de pe „poziții de forță”, cer o înțilnire la cel mai înalt nivel și folosirea metodei tratativelor în rezolvarea problemelor internaționale. Salutînd cu simpatie și stimă asemenea glasuri, ziaristii noștri, presa comunistă și progresistă de pretutîndeni demască cu țarie totodată încercările presei imperialiste de a netezi calea războaielor și militează cu pasiune și convingere pentru triumful păcii în întreaga lume.

**În miezul problemelor construcției socialiste**

Izvorul de forță al presei din Republica Populară Romîni e principiul marxist-leninist, devotațiunea nețărmurită față de interesele poporului, legătura vie, zi de zi, cu masele muncitoare, — cu alte cuvînt, spiritul ei partinic.

Principiul călăuzitor al presei noastre este conducerea ei de către partid. Sub conducerea încercată a partidului, presa noastră s-a dezvoltat necontenit și se dezvoltă, atît din punct de vedere al bogăției și profunzimii conținutului, cît și al nivelului publicistic, fără oscilații și șovăieli nesăbîtoase, studiînd și însușindu-și experiența presei comuniste, și, în primul rînd, a presei sovietice, ducînd mai departe tradițiile presei comuniste și progresiste din trecut, învățînd din propria experiență.

Simpla alăturare a unor numere de acum cîțiva ani ale multora din ziarele noastre, de cele de azi, pune în evidență faptul că — deși se pot constata diferențe de nivel de la o publicație la alta — în general presa ridică probleme mai importante, rolul social, însemnatăea în viața poporului, eficacitatea ei a crescut mult; presa a devenit mai interesantă, mai vie, mai atrăgătoare, mai accesibilă unui public larg.

În centrul atenției presei se află și trebuie să se afle popularizarea, lămurirea clară a problemelor fundamentale ale politicii partidului, antrenarea maselor în vederea transpunerii acesteia în viață. Oamenii muncii înfăptuiesc cu succes sarcinile puse de Congresul al II-lea al P.M.R. și de plenarele Comitetului Central al P.M.R., a fost depășit planul de stat pe 1958. Așa cum a arătat dezvoltarea Gh. Gheorghiu-Dej, tov-

(Continuare în pag. II-a)

(Continuare în pag. II-a, col. 6-7)

**In sat lumină electrică**

HUNEDOARA (coresp. „Științei”). Zilele trecute s-au aprins becurile electrice pe ulițele și în casele locuitorilor din satele Cristur și Bircea Mică din raionul Hunedoara. Lucrările de electrificare a satelor respective s-au făcut mai ales prin contribuția voluntară a locuitorilor.

HATEJ (coresp. „Științei”) — Țărani muncitori din comuna Bara Mars au sărbătorit de curînd un mare eveniment: terminarea lucrărilor de electrificare a comunei lor. Electrificarea comunei s-a făcut prin contribuție voluntară. S-au evidențiat în această ocazie: Le-am atras atenția ca nu cumva să accepte „Colaboratorii” lineau înovațiile în sertare. Dacă am văzut că se tărăgănează punerea lor în aplicare, am scris „Științei”. A apărut materialul „Inovato-

RICUȚA TANASE

Odată cu electrificarea, în raionul Hatej se extinde radiofocarea. În casele țărănilor muncitori din raion sînt acum aproape 3.000 aparate de radio și difuzoare. În 1948 în cele 105 sate ale raionului Hatej nu existau decît 63 aparate de radio.

(Continuare în pag. II-a, col. 4-8)







# Sărbătorirea zilei de 1 Mai



Sint încă proaspete în sufletul bucareștenilor impresiile produse de caldă, frumoasă demonstrație de 1 Mai. Iată aci o altă imagine a manifestației. În piața I. V. Stalin, și mai încoace, cît vezi cu ochii, spre statuia Aviatorilor și dincolo de ea, o mare de capete. La tribuna centrală sub marele glob pe care e înscrisă chemarea „Proletari din toate țările, uniți-vă!”, tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, Chivu Stoica, Gheorghe Apostol, Emil Bodnăraș, Petre Borilă, Nicolae Ceaușescu, Alexandru Drăghici, Alexandru Moghioroș, Constantin Pirvulescu, Dumitru Coliu, Leonte Răutu, Leonțin Sălăjan, Ștefan Voitec, Ion Gheorghe Maurer, Janos Fazekas, Vladimir Gheorghiu, Alexandru Birlădeanu, Atanase Joja, Gherasim Popa, Florian Dănalăch și primesc saluturile demonstrațiilor și le răspund cu căldură. Oamenii muncii ovaționează partidul, Comitetul Central, pe tovarășul Gheorghiu-Dej, înfățișează realizările dobândite de 1 Mai, angajamentele lor de muncă. Pretutendini steaguri, panouri, baloane în toate culorile, porumbei decupați în alb, pretutendini flori și cele mai frumoase dintre ele — copiii.

Cu amintirea acestei zile minunate, oamenii muncii au reluat lucrul, pregătindu-se să întreprindă cu realizări și mai importante a 15-a aniversare a eliberării patriei noastre.



Ziua de „1 Mai” a prilejuit oamenilor muncii din Orașul Stalin veniți la demonstrație o surpriză: cu clevea clipă înainte de a începe demonstrația a fost inaugurată prima linie de trolleybus din oraș.



La Iași, prin fața tribunului, trec, fluturînd cu voioșie stegulețe și buche de flori, pionierii cu fețe a căror strălucire rivalizează cu aceea a florilor ce împodobesc tribuna.

# Adunarea activului sindical din Capitală

Luni după-amiază în sala Teatrului C.C.S. a avut loc o adunare a activului sindical din Capitală, la care delegația Consiliului Central al Sindicatelor din R. P. Română la lucrările Congresului al XII-lea al sindicatelor sovietice a prezentat o dare de seamă asupra desfășurării lucrărilor acestui congres.

La adunare au luat parte tovarășii: Gheorghe Apostol, președintele C.C.S., Anton Moiseșcu, vicepreședintele C.C.S., Mihai Mujic, Ion Dobre, Mihai Marin, Nicolae Păscu, secretari ai C.C.S., Constantin Niță, secretar al comitetului orășenesc București al P.M.R., activiști ai C.C.S. și ai organizațiilor sindicale din principalele întreprinderi și instituții din Capitală.

Darea de seamă a fost prezentată de tov. Anton Moiseșcu, conducător al delegației Consiliului Central al Sindicatelor din R. P. Română, care a luat parte la lucrările Congresului sindicatelor din Uniunea Sovietică.

(Agerpres)

# Adunare consacrată Zilei presei

În sala de marmură a „Casei Științei” a avut loc luni la amiază o adunare consacrată Zilei presei.

Au participat redactorii și ziarulor și publicațiilor din Capitală, oameni de artă și cultură, muncitori fruntași din industria poligrafică și corespondenții voluntari de presă.

Au fost de față atașați de presă ai unor misiuni diplomatice acreditați la București și corespondenți ai presei străine.

Adunarea a fost deschisă de tov. Sorin Toma, membru al C.C. al P.M.R., redactor-șef al ziarului „Știința”.

Despre Ziua presei a vorbit tov. Nestor Ignat, redactor șef adjunct al ziarului „Știința”, președintele Uniunii Ziaristilor din R. P. Română adresînd în încheiere un cald salut presei sovietice, în frunte cu Pravda leninistă, și exprimîndu-și hotărîrea luptă cu presa să aducă o contribuție și mai mare la înfăptuirea politicii partidului.

A fost prezentat un program artistic.

# Sesiunea Consiliului Mondial al Păcii

## Delegația mișcării pentru pace din R. P. Română a plecat la Stockholm

Luni a părăsit Capitala, îndreptîndu-se spre Stockholm, delegația mișcării pentru pace din R. P. Română care va participa la sesiunea Consiliului Mondial al Păcii consacrată celei de-a zecea aniversări a mișcării mondiale pentru pace.

Din delegație fac parte: acad. Mihail Ralea, membru al Biroului Consiliului Mondial al Păcii, vicepreședinte al Comitetului național pentru apărarea păcii din R. P. Română, Sanda Rangheț, secretar al Comitetului național pentru apărarea păcii din R. P. Română, și Alexandru Ion, președinte al Consiliului sindical regional Ploiești.

La plecare, delegația a fost condusă de membri ai Comitetului național pentru apărarea păcii din R. P. Română.

(Agerpres)

# Concursul echipelor artistice studențești

În zilele de 2 și 3 mai s-a desfășurat în Capitală concursul formațiilor artistice de amatori ale caselor de cultură ale studenților din centrele universitare București, Cluj, Iași și Timișoara.

Întrecerea formațiilor de teatru a avut loc la Casa de cultură a studenților „Grigore Preoteasa”.

(Agerpres)

# INFORMAȚII

- Tera noastră găzduiește în aceste zile Ansamblul artistic central al armatei R. P. Polone. Dupa primul spectacol prezentat în sala sporturilor Floreasca din Capitală, Ansamblul artistic central al armatei R. P. Polone și-a început turneul în țară dînd reprezentații în orașele Constanța, Ploiești și Orașul Stalin. Artiștii polonezi vor mai da în continuare spectacole la Sibiu, Cluj, Timișoara, Craiova și în încheierea turneului, în zilele de 10 și 11 mai la București.
- Orchestra simfonică a Filarmonicii de Stat „George Enescu”, colecția artistică emigranților din R. P. Română, a părăsit luni la amiază Capitala, plecînd într-un turneu de o lună de zile în R. P. Polonă, R. Cehoslovacă și R. P. Ungară.
- În cinstea sărbătorii naționale a poporului cehoslovac — cea de-a 14-a aniversare a eliberării Cehoslovaciei de către glorioasa armată sovietică — elacul nostru de radiu va difuza o serie de emisiuni în cadrul „Săptămînii muzicii cehoslovace”. Concertul de deschidere a săptămînii va avea loc sîmbătă 9 mai.
- În editura politică a apărut: Probleme internaționale — (Răspunsuri la întrebările cititorilor) nr. 10, 104 pag., 1,50 lei.
- Cu începere din luna mai a.e., Casa de Economii și Consumatori ai R. P. Române acordă noi avantaje de punerilor pe obligațiuni C.E.C., prin mărirea cîștigurilor atît la tragerile la sorți de bază, cît și la cele suplimentare. Astfel, la fiecare trageră la sorți lunară, numărul cîștigurilor a sporit de la 500 la 800 cîștiguri, de valori între 800 lei și 75.000 lei. La tragerile la sorți suplimentare, numărul cîștigurilor a fost mărit de la 308 la 319 cîștiguri de valori între 300—100.000 lei. Potrivit noului plan de cîștiguri, anual, la cele 14 trageri la sorți lunare și suplimentare se atribuie 11.370 cîștiguri în valoare totală de 14.000.000 lei. La 1 mai a.e., va avea loc prima trageră la sorți în condițiile noului plan de cîștiguri la depunerile pe obligațiuni C.E.C.

# A apărut: Lupta de clasă nr. 4 — 1959

Numărul de față al revistei „Lupta de clasă” publică editorialele „O politică consecventă de construire a socialismului” după care sînt inserate articolele: „Marea forță a ideilor teoretice” de St. Voicu, „Pentru progresul tehnico-stiințific în economia națională” de dr. ing. St. Bălan, „Unele probleme ale activității editoriale” de Aurel Duma, „Lenin despre partinitate în filozofie și științele naturii” de C. Borgeanu, „Răspîndirea experienței înaintate a organizațiilor de partid” de M. Berghianu, „Creația literară și legătura scriitorului cu viața” de Savin Bratu, „Cooperativizarea agriculturii în Republica Populară Democrată Coreeană” de Kim Ir Sen.

La rubrica „Din presa partidelor comuniste și muncitorești”, revista publică proiectul de lege pentru al XV-lea Congres al Partidului Comunist Francez, precum și articolele: „Lupta clasei muncitoare din Argantina pentru drepturile și interesele sale vitale” de Jeronimo Arnedo Alvarez și „De ce sabotează Adenauer tratatul de pace?” de Wilhelm Meissner.

Revista mai publică rubrica „Critică și bibliografie”, „Cinema” și „Teatru”.

# Programul spectacolelor teatrale de la 4 la 10 mai 1959

- Teatrul de Operă și Balet**  
al R. P. Romine
- Lakme — marți (orele 19.30); Călărețul de aramă — miercuri (orele 19.30); Traviata — joi (orele 19.30); Ofelia — vineri (orele 19.30); Fiza-roșie — sîmbătă (orele 19.30); Cio-Cio-San — duminică (orele 11); Dama de pică — duminică (orele 19.30).
- Teatrul de Stat de Operă**  
Studentul cerșetor — marți, joi (orele 19.30); Văduva veșală — miercuri (orele 19.30); duminică (orele 19.30); Vnt de libertate — vineri (orele 19.30); Vinzătorul de păsări — sîmbătă (orele 19.30); Plutașul de pe Bistrița — duminică (orele 19.30).
- Teatrul Național „I. L. Caragiale”**  
(sala Comedia)
- În Valea Cucerii — marți, duminică (orele 20); Cuza Vodă — miercuri, vineri (orele 20); duminică (orele 15); Bădăranii — joi (orele 20); Tragedia optimistă — premieră — sîmbătă (orele 20); Regele Lear — duminică (orele 10).
- Teatrul Național „I. L. Caragiale”**  
(sala Studiu)
- Refeta fericită — marți (orele 20); Săbaticul — miercuri, vineri (orele 20); duminică (orele 16); Diplomații — joi (orele 20); Omul cu mîrtoaga — sîmbătă (orele 20); Matineu literar — duminică (orele 10); Artelor genealogice — duminică (orele 20).
- Teatrul Armatei (sala Magheru)**  
Fintna Blanduziei — marți (orele 20); Femeia îndărătnică — miercuri (orele 20); duminică (orele 16); Lingă poarta Brandenburg — joi (orele 20); Văduva veșală — vineri (orele 20); duminică (orele 20); Despot Vodă — duminică (orele 10); Opiții pe Dick Waringis! — duminică (orele 20).
- Teatrul Armatei (sala Uranus)**  
Musafirii nepoștii — marți, joi, sîmbătă, duminică (orele 20); Marea adevărului — marți (orele 20); Sîrbătoarea lampoanelor — joi (orele 20); duminică (orele 16); Cășatoria — vineri (orele 20); duminică (orele 10).
- Teatrul Municipal (sala „M. Millo”)**  
A 12-a noapte — marți (orele 20); Razvan și Vidra — miercuri (orele 20); Trei generații — vineri (orele 20); Sînta Ioana — sîmbătă (orele 20); Sînta Ioana — duminică (orele 10); Pădurea — duminică (orele 20).
- Teatrul Municipal**  
(sala Filimon Sîrbu)
- Take, Ianke și Cadru — marți, sîmbătă (orele 20); duminică (orele 10); Soțul ideal — miercuri, vineri (orele 20); Moartea unui comis voiajor — joi, duminică (orele 20).
- Teatrul Tineretului**  
Britannicus — miercuri, duminică (orele 20); Mult zgornot pentru nimic! — marți (orele 20); Inșir de mîrgărite — joi (orele 16); Ultimul tren — joi (orele 20); Hoții — vineri (orele 19.30); Cuza Vodă și Unirea — sîmbătă (orele 16); Viitorul — sîmbătă (orele 20); David Copperfield — duminică (orele 10); Tinăra gardă — duminică (orele 10).
- Teatrul de Stat „C. Nottara”**  
(sala Libertatea — tel. 15.07.44)
- Filomena Marturano — marți (orele 20); duminică (orele 16); Nora — miercuri, sîmbătă, duminică (orele 20); Acolo, departe... — joi (orele 20); Zboară cocorii — vineri (orele 20); Gilevele din Chiogia — duminică (orele 10).
- Teatrul de Stat „C. Nottara”**  
(sala din str. C. Mille 16, tel. 15.65.88)
- Nota zero la purtare — marți (orele 20); duminică (orele 15); La telefon Talmuz — miercuri (orele 20); duminică (orele 10); În căutarea bucuriei — joi (orele 20); Hași Tudose — vineri (orele 20); Ferestre deschise — sîmbătă, duminică (orele 20).
- Teatrul Muncitoresc C.F.R. Giulești**  
Nevestele vesele din Windsor — marți, vineri (orele 19.30); Doinăsoara Nastasia — miercuri (orele 19.30); Sîrbătoarea lampoanelor — joi (orele 19.30); duminică (orele 10); Mizerabilii — sîmbătă (orele 19.30); Răzșii lui Bogdan — duminică (orele 19.30).

# ȘTIRI SPORTIVE

**În urma rezultatelor înregistrate în etapa de duminică, pe care le reamintim: Petrolul-C.C.A. 6-1; Farul-Progressul 3-2; Rapid-Dinamo Bacău 4-0; Dinamo București-U.T.A. 2-0; Știința Cluj-Știința Timișoara 1-0; Steagul Roșu I.R., clasamentul categoriei A de fotbal are în frunte, în continuare, echipa Petrolul, care și-a meritat avantajul la două puncte față de a doua clasată, Dinamo București. „Lanterna roșie” o deține acum Știința Timișoara.**

**La 2 mai a început cea de-a XII-a ediție a marilor întreceri cicliste „Cursa Păcii”, care se desfășoară anul acesta între Berlin-Praga-Varsovia. Prima etapă (circuit în jurul Berlinului) a cîștigat-o sovieticul Melehov, a doua etapă (Berlin-Magdeburg) — belgianul Van derweken. Ieri s-a disputat etapa a treia (Magdeburg-Leipzig). Moiceanu (R. P. Română) a sosit al treilea, în același timp cu învingătorul, trecînd pe locul 4 în clasamentul general individual.**

**Concursul internațional de scrimă R. P. Română-R.S.F.S. Rusă s-a încheiat cu un rezultat de egalitate (2-2). Scrimierii romîni au cîștigat probe de sabie și spadă. La floretă (băieți și fete) au învins oaspeții.**

**Jucînd la Radzišov (R. P. Polonă), într-un meci preliminar, cu echipa R. P. Polone, reprezentativa de handbal masculin a țării noastre s-a calificat, în urma victoriei obținute (11-7), pentru turneul final al campionatului mondial.**

# O linie contrarie unității forțelor păcii

În ultimul timp, în viața internațională s-au conturat noi posibilități pentru sălăbirea încordării și curmarea „războiului rece”. Apropiata conferință a miniștrilor de Afaceri Externe de la Geneva, căreia trebuie să urmeze conferința la cel mai înalt nivel, este în primul rînd rezultatul eforturilor perseverente, al inițiativelor neobosite ale țării lagărului socialist, — larg sprijinite de un șir de țări nesocialiste, de popoarele iubitoare de pace, de toate forțele păcii — pentru reglementarea problemelor litigioase pe calea tratativelor, pentru promovarea și întărirea coexistenței pașnice între țările cu orînduirii sociale diferite.

Firește că acest curs al evenimentelor nu este pe placul adepților politici la „mărginea prăpastiei războiului”, al necusătorilor în apele turburi ale încordării internaționale. Numeroase fapele — refacerea accelerată a militarismului vestgerman și intensificarea înarmării sale atomice de către S.U.A., obstrucțiile ridicate în calea unui acord pentru interzicerea experiențelor cu arme nucleare, organizarea de noi alianțe agresive în diferite regiuni ale globului — arată limpede că cercurile reacțiunii imperialiste nu renunță la telurile lor agresive.

De aceea întărirea unității strîmne a tuturor forțelor mondiale care milităază pentru coexistența pașnică, pentru menținerea și consolidarea păcii este mai necesară decît oriînd. Aceasta este imperativul major al momentului actual.

Trebule arătat că nu acestul fel și slujesc numeroase articole publicate în ultima vreme de presa iugoslavă precum și cuvîntările unor persoane oficiale iugoslave în care se face mare caz în jurul așa-ziselor politici „antiblochiste” a Iugoslaviei.

Desigur ar fi fost un fapt pozitiv dacă în aceste lucrări de poziție s-ar fi arătat cine este vinovat de scindarea lumii în blocuri militare opuse, cine poartă răspunderea pentru activitatea blocurilor agresive care

amenință independența și pacea lumii. Este doar bine cunoscut că principala izvor al încordării internaționale îl constituie acțiunile imperialismului american — inițiatorul războiului militar, organizatorul blocurilor militare de tipul N.A.T.O., S.E.A.T.O., sau al răposatului „pact de la Bagdad”, jandarmul colonial care jefuiește încă un șir de țări ale Orientului, și ale cărui uneltiri permanente amenință independența țărilor care și-au cîștigat-o cu prețul atîtor jertfe.

Despre toate acestea presa iugoslavă nu suflă însă nici un cuvînt; faptele arată că nu este vorba de o nevinovată „omisiune”, ci de o anumită linie politică. Trecînd sub tăcere faptul că cercurile reacțiunii imperialiste sînt inspiratorii politici de blocuri și organizatorii blocurilor militare agresive, iar pe de altă parte, că țările lagărului socialist au dăpus eforturi perseverente, neobosite, pentru a împiedica scindarea lumii în grupări de state ostile, pentru a se ajunge la lichidarea blocurilor existente, conducătorii și presa iugoslavă încearcă de fapt să absolve de răspundere pe adevărații vinovați pentru încordarea internațională și să arunce această răspundere asupra țărilor lagărului socialist.

Presă și foruri oficiale iugoslave se pronunță a fi „impotriva blocurilor”; dar de ce ignorează ele sistematic propunerile repetate ale Uniunii Sovietice și ale celorlalte țări socialiste în vederea dizolvării alii a Tratatului de la Varsovia cît și a pactului N.A.T.O.? Și cu ce scop presa iugoslavă trece sub tăcere refuzul îndărătnic al puterilor occidentale față de aceste propuneri? Nu da oare o asemenea atitudine apă la moara acelor care împiedică desființarea lor?

După cum se știe, în perioada din urmă, S.U.A. au impus Iranului, Turciei, Pakistanului pactele militare bilaterale menite să reînvie sub o nouă formă esuatul pact de la Bagdad, să subordoneze și mai mult și să strînească direct, cu propriile

„presiuni”, ar lupta pentru „stere de influență”.

Unele ziare iugoslave s-au arătat nemulțumite și au reacționat cu iritare la expunerea tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej privind Congresul al XXI-lea al P.C.U.S., în care se arată că prin asemenea insinuări se urmărește denigrarea lagărului socialist și absolvirea de răspundere a imperialismului pentru acțiunile lor contrarii intereselor păcii. De ce se plîng însă ziarele iugoslave? Au descoperit ele între timp vreo declarație în care conducătorii U.C.I. și-au arătat deschis că „criticile lor auveau în vedere imperialismul american”? A apărut de atunci în presa iugoslavă, presă care își spune „socialistă”, măcar un singur articol care să fi îndeplinit sarcina elementară a oricărui socialist — de a dezvălui adevărata față a imperialismului?

Este semnificativ următorul lucru: De curînd a avut loc aniversarea pușin glorioasă a 10 ani de existență a Pactului Atlantic. Nu numai presa țărilor lagărului socialist nu numai ziarele partidelor comuniste dar și mulți comentatori ai presei burghize au analizat activitatea N.A.T.O. scoînd în evidență rolul nefast al acestei coaliții imperialiste în alimentarea încordării internaționale, manifestînduși indignarea față de declarațiile agresive ale unor lideri politici și militari ai N.A.T.O. De ce însă din partea factorilor de conducere și de presa iugoslavă nu s-a luat cît de cît atitudine față de acest bloc agresiv a cărui creație a înveninat atmosfera internațională?

Secretarul general al organizației. Spaak, a vorbit despre obiectivele N.A.T.O. în deceniul următor exprimînd astfel intenția cercurilor conducătoare occidentale de a mai menține cel puțin încă 10 ani această „sfințită alianță” ultrareacționară a secolului al XX-lea. Cum se face parînt că apeurile lor privind opoziția față de blocuri se reduc de fapt la o pledoarie în favoarea opunerii față de lagărul socialist. Presă și persoanele oficiale iugoslave fac din lagărul socialist ținta atacurilor, calomniînd și denigrînd politica de pace a țărilor socialiste, relațiile lor externe, poziția lor internațională, înscindînd că acestea, adîmna puterilor imperialiste, ar urmări „interese egoiste”, ar exer-

(Continuare în pag. IV-a)



